



军人体能训练与军事训练结合研究

卢 聪

(陆军步兵学院 江西省南昌市 330100)

摘要:军人的体能训练和军事训练作为部队培养优秀军人的重要的两方面。一个合格的军人必须要经受得住体能和军事训练的双重考验。但是,如何更加科学的、有效的进行军人体能训练和军事训练是值得我们去研究的,如何适应未来军事变革和信息化发展呢,军人体能训练和军事研究是其中的关键点,应该引起我们的重视。本文通过介绍军人体能训练的模式、军事训练的方法,以及如何将军人体能训练和军事训练相结合,以期可以给现阶段的军事研究提供帮助。

关键词:军人体能训练;军事训练;综合研究

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-125-01

一、引言

部队教育训练和军事人才培养计划包含着军人体能训练和军事教育训练,在新的形势下,军事变革飞快、信息化发展速度加快,如何更好地适应军事斗争已经显得尤为重要。我们应该给予足够的重视和研究。现代社会,经济发展速度加快、信息化产业崛起、新媒体产业开始遍及各地,我们的日常生活、日常的生产活动都受到多多少少的影响。在国家的经济政治文化等方面都产生了巨大的影响。当今世界是一个多极化共同发展的世界格局,每一个国家的军事力量都是这个国家最基础的竞争实力,在全球化的影响下,无论是哪一个国家都牵扯到巨大的利益纠纷之中,军事方面的变革已经成为了当今世界各国人民热衷谈论的话题。一个国家的经济实力、文化实力、政治实力都是建立在这个国家的军事力量之上的。

二、军人体能训练与军事训练的联系

(一)明确军训基本特征

在适应信息化发展、军事变革的前提下,要清楚军人体能训练的模式,要把握军事训练的方式,以及要明确把握军人体能训练和军事训练的联系以及其基本特征。当前,人们对高技术战争已有了明晰的认识,即主要的表现为体系与体系的对抗,表现为信息化的较量。在高技术条件下,军人们的身体素质是衡量一切的基础。是在战斗中取胜的关键之处,是赢得战争胜利的重要基础。因此,在推动军事变革的同时,也应该关注军人们的体能训练,需要准确的数据来剖析当前军人体制方面存在的问题和隐患。那么围绕提高军人体能素质和军事技能而对军人开展的身体教育活动,就应是军事体育教育的基本含义。可以说,现代军事体育教育,是指以信息化战争和信息化军队建设对军人体质体能的牵引,以巩固国防、提高作战主体的战斗力为主要目的,对军人实施以身体训练手段为主要内容的一系列教育活动。

(二)军人体能训练与军事体育教育的内容具有鲜明的军事性

战争的实践是由军人的体能训练和军事训练所组成的。一切从实际出发,目的是为了战斗力得到增强,为了提高战斗技能。最初的目的是为了军人运动能力的提高,但是最基础的还是为了满足军事斗争实践的要求。举个例子,对于跑来说,大多说人都是为了健身保持良好的体形或者是为了参加跑步比赛等,但是对于军人们来说,跑步是为了追求整齐划一、为了追求一个军队的精神风貌和军人的意志力,不仅仅是花拳绣腿这么简单。平时训练中的体能训练,对于军人们来讲,体能训练是为了锻炼每一个人的意志力,磨练每一个人的心性。追求的是实用性和最终的效果,这和普通的体能训练是截然相反的。

(三)军人体能训练与军事体育教育的效果明显

对于体育来说,其功能具有健身、教育、经济等等,就是因为体育具有这些功能,所以人们才会热衷于体育事业的发展。人们进行体育锻炼可能会产生各种各样的效果,但是,军事训练和体育锻炼相比,军事训练所产生的效果是直接提高军事技能,增强作战能力。因此,应该把军事训练同体育训练清楚的分开,不能混淆在一起。

(四)军人体能训练与军事体育教育的实施过程具有严格的强制性

体育和人们的日常生活其实是没有多大关系的,人们进行体育运动最大的原因就是可以通过体育锻炼来纾解压力和锻炼身体,获得一个良好的体魄,可以支持人们在进行正常的日常生产生活的活动。人们在高压下会使身体逐步透支,大多数的体育运动都是在人们空闲时去做。但是,军事训练和体育运动却不相同,我国的官兵进行军事训

练是具有主动性和积极性的,他们积极的投身于军事训练,因为这不仅是军队的军事训练条令规定,而且还是他们自身的责任和使命。军人的军事训练都是严格的、严肃的,不能因为别人的原因而对整个集体产生影响,这种情况是会被严令禁止的。

三、将军人体能训练与军事训练结合

(一)培养人才

在军事变革的现在,信息化发展速度加快,部队需要的人才也应该更加全方位。首先,对于身体素质这一方面,所有军人的身体素质必须达到标准,身体素质是一个军人进行军事训练的基础。不能在任何一个环节进行浑水摸鱼。其次,对于信息化人才,军事变革的出现,不仅仅简单的要求军人具有良好的身体素质,并且科学知识也是必不可少的。需要能够在军事变革中适应信息化战争,既具有良好的过硬的身体素质,也要具有超越一般人的知识水平,只有这样,才能保证可以在战争中取胜。

(二)要一切从实际出发,实事求是

要注意把着眼点放在军人的体能训练上面,没有一个过硬的身体素质,是不能够满足信息化战争的要求的。要加强军人的体能训练,虽然战争形态已经发生了改变,但是没有发生质的改变的是军人体质和战斗力的关系。要加强军人体能训练,保证不能使军人的体能训练发生弱化。在许多战争中,各种各样的战争形势都是存在的,这对于军人们的心理和身体都造成了极大的挑战,这就需要军人加强军事训练和体能训练,在各种情况下都可以做到稳定的心态。在军队训练时,需要根据不同军人的不同情况进行训练,首先,要有集体性的严格的训练体质,因为军人作为一个集体,是有强大的凝聚力和向心力的,他们怀着极大的保家卫国的爱国的心情进行训练,会产生不同的效果。其次,有些军人的特殊体质可能满足不了日常的训练,这就要求领导进行小规模训练和特种兵训练,在最大程度上发挥出每一个军人的身上的最大潜能。

(三)要保证军人训练的的科学性和完整性

所谓科学性,即是指要积极的推进军人体制训练的科学化。需要利用理论探索和研究,需要数据的支撑来确定军人训练的强度、时间的长度,这样得到的训练效果才是最大化的,最好的。不仅需要理论上的研究,还需要具体的实施计划和方案,需要有试点小组,在一个部队进行试点,小范围内的实施方案,如果有效果的话再进行全方位的推广与实施。在当代信息化发展迅速的今天,应该开展军人体能测评与评价的工作,这是为了满足信息化战争的需要。进而出台我们军队的军人的体能标准,从整体上提高我军的体能。应该着重研发科技,利用科学的技术对军队的体能训练进行引导,发挥出科技优势。

四、结语

为了更好地迎合信息化战争,应该着力加强军人的体能训练和军事训练,参考各方面的信息,做好一切准备,在保证军人安全的情况下进行训练,用科学的方法、正确的引导来使得军人体能训练和军事训练相结合,希望本文可以给军人体能训练和军事训练研究提供一些帮助和指导。

参考文献:

- [1]倪宏强.关于新形势下军人体能训练与军事体育教育的若干思考[J].解放军体育学院学报,2004(01):1-4.
- [2]姜建华.军队学历院校本科学员入伍体能训练研究[D].北京体育大学,2008.
- [3]王晓飞.军校学员军政基础强化阶段体能训练现状分析与研究[D].湖南科技大学,2014.